

एक ही सहमति से क्या आदेश है? सहमति को स्वतंत्र नहीं मानी जाती है १०० स्वतंत्र
सहमति क्या है? गलती पर स्वतंत्रता की मान्यता का क्या प्रभाव पड़ा है?
अनुस्मरण वैसा अनुबंध के लिए स्वतंत्र सहमति का हीना उभर आया है। चर्चा सहमति
में ही निहित प्रयत्न है - (1) सहमति तब (1) सहमति का स्वतंत्र हीना
सहमति से आदेश: भारतीय अनुबंध अधिनियम के अनुसार ही या दो से अधिक
कार्य की संधि उस समय मानी जाती है जब वे एक ही बात पर एक ही भाव
से सहमत होते हैं। लिखित परिभाषा के अनुसार - (1) कम से कम दो पक्षकारी
द्वारा प्रयत्न है। (2) दोनों पक्षकार एक ही बात के संबंध में सहमत हैं। (3) दोनों
पक्षकार एक ही भाव से सहमत हैं।

सहमति की परिभाषा के अनुसार सहमति के लिए आवश्यक है कि प्रस्तावक और स्वीकरी
एक ही बात को एक ही भाव से समझ कर सहमत हो। यदि वे अलग-अलग बातों
पर एक भाव से या एक ही बात पर अलग-अलग भाव से सहमत होते हैं तो ऐसी
सहमति मान्य नहीं होगी। सहमति उस समय मानी जाती है जब पक्षकार अनुबंध के संबंधों
के संबंध में समझ भाव से सहमत होते हैं। इसमें मतभेद का हीना आवश्यक ही भाव
को निहितता ही कारण से हो सकती है।

(1) अनुबंध की विषय वस्तु के संबंध में - इस संबंध में रॉयल सैकल वनज विजिल हॉस
के बाद एक पक्षकार ने 195 जोड़ें रूल क्रीडने का अनुबंध किया जो पिटर एस (Pillar)
नामक जहाज पर मुंबई से आनेवाला था। इस नाम के दो जहाज मुंबई से आनेवाला
था। एक पक्षकार का अंश उस जहाज से था जो अंश में आनेवाला था। दूसरे
पक्षकार का अंश उस जहाज से था जो दिल्ली में आनेवाला था। न्यायालय
ने निर्णय दिया कि एक हीना पक्षकार एक ही बात पर एक ही भाव से सहमत
नहीं है। इसलिए इनमें कोई प्रत्य अनुबंध नहीं माना जाएगा।

(2) अनुबंध की प्रकृति के संबंध में - इस संबंध में शास्त्रिय बनाम कनई लाल के
वाद में एक पक्षकार ने अठ बीलकर एक प्रलेख पर हस्ताक्षर करवा लिए। दूसरे
पक्षकार का अंश सिर्फ गवाह के रूप में हस्ताक्षर करना था। जबकि पहले पक्षकार
ने इससे प्रलेख के पक्षकार के रूप में हस्ताक्षर करवा लिया। न्यायालय ने निर्णय
दिया कि सहमति नहीं हुई क्योंकि दोनों पक्षकार एक ही बात पर सिद्ध-सिद्ध
भाव से सहमत हुए हैं।

(3) पहचान के संबंध में - इस संबंध में कन्डी बनाम लिंडसे का वाद उल्लेखनीय
है। इसमें एलेक्जेंडर कम्पनी लिंडसे के प्रतिष्ठित ग्राहक थे। उन्हीं ग्राहकों से मिलने-
जुलने नामवाले एलेक्जेंडर नामक व्यक्ति ने लिंडसे की माल के लिए आदेश दिया।
जिस आदेश पर एलेक्जेंडर ने हस्ताक्षर इस प्रकार किया कि वह एलेक्जेंडर कम्पनी का
हस्ताक्षर मिला होता था। लिंडसे ने एलेक्जेंडर के उस आदेश की अपनी प्रतिष्ठित
ग्राहक एलेक्जेंडर कम्पनी का आदेश समझकर माल एलेक्जेंडर को भेज दिया। एलेक्जेंडर ने
माल कन्डी को भेज दिया। एलेक्जेंडर ने लिंडसे को भुगतान नहीं किया। लिंडसे ने
कन्डी के खिलाफ वाद प्रस्तुत किया। निर्णय दिया गया कि एलेक्जेंडर की गलती कपड़ के
कारण है। एलेक्जेंडर और लिंडसे में वास्तव में कोई अनुबंध हुआ ही नहीं। अतः
कन्डी का माल पर कोई वैध अधिकार नहीं था।

स्वतंत्र सहमति की परिभाषा - भारतीय अनुबंध अधिनियम के अनुसार सहमति उस
समय स्वतंत्र मानी जाती है जबकि वह निम्न से प्रभावित न हो - (1) डरीडन (2) अज्ञान
प्राप्त (3) कपट अथवा धोखा (4) भ्रम (5) अज्ञान कथन (6) भ्रम या गलती

(1) डरीडन - डरीडन या अज्ञान का अभाव किसी व्यक्ति को ठहराव के लिए बाध
करने के उद्देश्य से कोई ऐसा कार्य करना या करने की धमकी देना है जो भारतीय
दंडविद्या द्वारा वर्जित है अथवा किसी व्यक्ति को हमारे पहचान के लिए किसी संपत्ति
को अज्ञान रूप से रोक लेना अथवा रोकने की धमकी देना।

(2) अज्ञान प्राप्ति - कोई अनुबंध अज्ञान प्राप्ति द्वारा प्रेरित किया गया जिसका
कहा जाता है जब पक्षकारों के बीच इस तरह के संबंध हैं कि उनमें से एक
पक्षकार दूसरे की दुर्घटा को प्रभावित करने की स्थिति में है और इस पक्षकार पर अज्ञान
प्राप्ति के लिए वह उस स्थिति को प्रयोग में लाया है।

(3) धोखा अथवा कपट - जब अनुबंध का एक पक्षकार अथवा किसी अनदेखी
से या इसका प्रतिनिधि दूसरे पक्षकार या उसके प्रतिनिधि को धोखा देने के
उद्देश्य से अथवा इसको अनुबंध के लिए प्रेरित करने के उद्देश्य से अप्रामाणिक
कार्य से कोई काम करता है तो उसे कपट कहते हैं - (1)

किसी व्यक्ति द्वारा ऐसी बात को सच बताया जो सच नहीं है और जिसका सत्य होने का विद्वत्सन्धी नहीं है।

(iv) मिथ्या वर्णन अथवा असत्य कथन: भारतीय अनुबंध अधिनियम में मिथ्या वर्णन शब्दों को दो अर्थों में प्रयोग किया गया है।
(क) कपटपूर्ण मिथ्या वर्णन: जान-बूझकर धोखा देने के उद्देश्य से जो मिथ्या वर्णन किया जाता है उसे कपटपूर्ण मिथ्या वर्णन कहते हैं। इंग्लिश अधिनियम में इसके लिए कपट शब्द का प्रयोग किया गया है। कपट शब्द का विवरण अधिनियम की धारा 17 में दिया गया है।

(ख) निर्दोष मिथ्या वर्णन: जब मिथ्या वर्णन अज्ञानता किया जाता है तो उसे निर्दोष मिथ्या वर्णन कहते हैं। अधिनियम में इसे भी मिथ्या वर्णन कहते हैं। जब कोई व्यक्ति किसी दूसरे को अनुबंध करने के लिए लापरवाही से असत्य को सत्य बतलाकर कहता है जिसका उद्देश्य दूसरे को धोखा देना नहीं है, पर उसे धोखा ही लगता है तो उसे हम मिथ्या वर्णन ही कहते हैं।

(v) झूठ या गलती: अनुबंध की गन्धता के लिए दो बातों से अधिक ध्यान की सहमति दिए समर्थ कही जाती है एक ही बात पर एक ही भाव से सहमत होते हैं किन्तु कभी-कभी ऐसा भी संभव हो जाता है, अनुबंध के किसी आवश्यक तत्व के विषय में अज्ञानता अथवा झूठ के कारण प्लेकार गलती कर बैठते हैं। इस स्थिति में भी कहा जाता है कि सहमति सच से प्रभावित है। इस अधिनियम के अनुसार जब ठहराव के दोनों पक्षों ठहराव के किसी आवश्यक तत्व के विषय में झूठ या गलती पर है तो ऐसी सहमति सहमति स्वयं नहीं मानी जा सकती। ऐसी परिस्थिति में ठहराव व्यर्थ होता है।

(vi) स्त्री अनुबंध ठहराव होते हैं, किन्तु स्त्री ठहराव अनुबंध नहीं होते हैं। न्यायाधीशों ने अप्रतिबन्ध कथन के ही गठन है - (1) स्त्री अनुबंध ठहराव होते हैं। (2) स्त्री अनुबंध ठहराव नहीं होते हैं।

(1) स्त्री अनुबंध ठहराव होते हैं - अनुबंध की उत्पत्ति ठहराव से होती है। अधिनियम के अनुसार अनुबंध एक ऐसा ठहराव है जो राजनियम द्वारा परिवर्तनीय हो, अनुबंध का रूप धारण कर सकता है। जब कोई ठहराव राजनियम द्वारा परिवर्तनीय हो, अनुबंध का ठहराव अनुबंध की आवश्यकता है। बिना ठहराव के अनुबंध नहीं बन सकता। परन्तु जिन्हें अनुबंध नहीं होते हैं जो ठहराव की श्रेणी में सम्मिलित नहीं जा सकते हैं, परन्तु जिन्हें राजनियम द्वारा परिवर्तनीय कहा जा सकता है। किसी भी ठहराव के अनुबंध बनने के लिए इसे राजनियम द्वारा परिवर्तनीय होना आवश्यक है। एक ठहराव को राजनियम द्वारा परिवर्तनीय होने के लिए उचित प्रकृतियों का होना आवश्यक है। पक्षों इस प्रकार हैं - (1) ठहराव होना - विरुद्ध उचित प्रकृतियों के साथ प्रस्ताव तथा (2) इसकी स्वीकृति होनी चाहिए। ठहराव ऐसा ही जो वैधानिक रूप से लागू कराया जा सके, पक्षों में अनुबंध करने की इच्छा हो। उनमें स्वतंत्र सहमति हो। ठहराव का प्रतिकूल उद्देश्य विद्यमान हो। ठहराव ऐसा नहीं होना चाहिए किसी विशेष रूप से अपने द्वारा किया गया है। कानून के व्यवस्था के अनुसार लिखित, प्रमाणित तथा सजिस्टर्ड होना चाहिए। जिस ठहराव में ये विशेषताएँ होगी वही अनुबंध कहलायेगा। इस प्रकार एक अनुबंध के लिए ठहराव का होना आवश्यक है। इंग्लिश कहां जाता है व समस्त अनुबंध ठहराव होते हैं।

(2) समस्त ठहराव अनुबंध नहीं होते हैं - स्त्री ठहराव अनुबंध नहीं होते हैं। ठहराव के लिए केवल दो बातें प्रस्ताव तथा स्वीकृति का होना आवश्यक हैं। अन्य बातें जो एक अनुबंध में होनी चाहिए ठहराव के लिए आवश्यक नहीं हैं। ठहराव के लिए वैधानिक उत्तरदायित्व का होना भी आवश्यक नहीं है। वैधानिक कार्य के लिए भी ठहराव हो सकते हैं। ठहराव का क्षेत्र विस्तृत होने के कारण धार्मिक, सामाजिक तथा नैतिक उत्तरदायित्व भी ठहराव के अन्तर्गत आ जाते हैं। वैधानिक दृष्टि से ऐसे ठहराव अनुबंध के आधार नहीं हो सकते क्योंकि इन ठहरावों का पालन राजनियम द्वारा ही कराया जा सकता है और संबंधित पक्षों के विश्वास पर निर्भर करता है। निम्नलिखित निर्णयों से यह बात स्पष्ट हो सकती है - श्री वेल्फर बनाम श्रीमती वेल्फर - श्री वेल्फर ब्रिटेन के निवासी थे और श्रीमती वेल्फर श्रीमती वेल्फर के साथ 1 एक दिन नैकरी से हुई और अपनी पत्नी को अपने साथ लाने के लिए ब्रिटेन जाने पर उनकी पत्नी श्रीमती वेल्फर के कारण साथ नहीं आ सकी। वापस लौटने समय श्री वेल्फर ने अपनी पत्नी श्रीमती वेल्फर को 30 पाउंड प्रतिमाह देने का वचन दिया। श्रीमती वेल्फर ने अपने वापस के अनुसार 30 पाउंड नहीं लीं। श्रीमती वेल्फर ने इस धारणा को अपने धर्म के लिए अपने पति श्री वेल्फर पर मुकदमा चलाया, पर वे सफल नहीं

प्रस्ताव एवं स्वीकृति से संबंधित वैधानिक नियमों की 'आख्या' कीपीर? Or, प्रस्ताव एवं स्वीकृति कब पूर्ण होता है? समीक्षा करें।

अर्थ: प्रस्ताव की परिभाषा: - भारतीय अनुसूची अधिनियम 1872 की धारा 2 (क) के अनुसार जब तक एक व्यक्ति किसी दूसरे व्यक्ति के समान किसी कार्य को करने अथवा उससे अपनी इच्छा इस विषय से प्रकट करता है कि उस दूसरे व्यक्ति की सहमति उस कार्य को करने के संबंध में स्वीकृति प्राप्त हो, तो कहा जाता है कि एक व्यक्ति ने दूसरे व्यक्ति के समान प्रस्ताव किया है। अर्थात् जो व्यक्ति प्रस्ताव रखा है उसे प्रस्तावक (Proposer) अथवा कर्तव्यकर्ता (Promisor) कहते हैं। जिस व्यक्ति के समान प्रस्ताव रखा जाता है उसे कर्तव्यकर्ता (Promisee) कहते हैं।

→ प्रस्ताव के आवश्यक तत्त्व: (1) दो पक्षों का होना: - कोई व्यक्ति स्वयं के लिए कोई प्रस्ताव नहीं कर सकता। प्रस्ताव सदैव किसी दूसरे व्यक्ति के सामने रखा जाता है। अतः प्रस्ताव के लिए दो विभिन्न पक्षों का होना आवश्यक है।

(2) प्रस्तावक द्वारा किसी कार्य को करने या न करने के विषय में इच्छा प्रकट करना: - प्रस्ताव में प्रस्तावक किसी कार्य को करने के लिए अथवा इस कार्य के संबंध में अपनी इच्छा प्रकट करता है। उदाहरणस्वरूप जब 'अ' अपनी किताब दो सौ रूपया में 'ब' को देने का प्रस्ताव करता है तो 'अ' किसी कार्य को करने का प्रस्ताव करता है। इसी तरह जब 'अ' यह प्रस्ताव 'ब' से करता है कि 'पच्चीस रुपये के बदले 'अ' तीन महीने तक 'ब' पर रुपये का भुगतान करने के लिए मुकदमा दायर न करे तो यहाँ 'अ' किसी कार्य को न करने का प्रस्ताव करता है।

(3) प्रस्तावक द्वारा दूसरे व्यक्ति की सहमति प्राप्त करने के उद्देश्य से इच्छा प्रकट करना: - प्रस्तावक प्रस्ताव द्वारा दूसरे पक्षकार की सहमति प्राप्त करने के उद्देश्य से ही अपनी इच्छा प्रकट करता है। यदि प्रस्ताव दूसरे पक्षकार की सहमति लेने के उद्देश्य से न किया जाये तो उसे प्रस्ताव नहीं कहेंगे, क्योंकि ऐसा न करने से प्रस्ताव स्वीकृत नहीं किया जा सकता है और ठहराव भी नहीं बन सकता। जैसे यदि 'अ' 'ब' से अपनी घड़ी दिखाकर यह कहे कि वह 50 रुपये की है तो यह एक सत्यवाक्य है, प्रस्ताव नहीं, क्योंकि 'अ' 'ब' से कोई इच्छा प्राप्त करने का इरादा नहीं रखता।

→ प्रस्ताव की स्वीकृति: - एक वैध ठहराव के लिए प्रस्ताव की स्वीकृति अर्थात् आवश्यक है जब वह व्यक्ति जिसके सामने प्रस्ताव रखा गया है अपनी सहमति प्रदान कर देता है तो प्रस्ताव स्वीकृत समझा जाता है। प्रस्ताव स्वीकृति के बाद ही कर्तव्य का रूप धारण कर सकता है। "सर विलियम रूस" के अनुसार एक प्रस्ताव के लिए स्वीकृति का वैध प्रमाण होता है जो वास्तव से गरी रोकथाम के लिए एक जल्दी दिमासलाई का होना। दोनों ऐसा कार्य करते हैं जिसे रोक नहीं जा सकता। जैसे एक जल्दी दिमासलाई वास्तव से गरी रोकथाम के सम्पर्क में आते ही विस्फोट पैदा कर देती है वैसे ही प्रस्ताव के स्वीकृति होते ही वह ठहराव बन जाता है।

→ प्रस्ताव संबंधी वैधानिक नियम:

(1) प्रस्ताव की बातें निश्चित होनी चाहिए: - प्रस्ताव की सारी बातें निश्चित व स्पष्ट होनी चाहिए। अनिश्चित प्रस्ताव राजनियम की दृष्टि से प्रस्ताव नहीं होते हैं।

(2) प्रस्ताव निवेदन के रूप में होना चाहिए: - प्रस्तावक के अधिकार हैं कि प्रस्ताव को स्वीकार करने का कृपा नियत कर दे किन्तु प्रस्ताव अज्ञात के रूप में नहीं बल्कि प्रार्थना के रूप में होना चाहिए।

(3) प्रस्ताव का उद्देश्य वैधानिक संबंध स्थापित करना होना चाहिए: - प्रस्ताव वैधानिक संबंध स्थापित करने के उद्देश्य से होना चाहिए। जब दो पक्षकारों के बीच ठहराव का उद्देश्य वैधानिक संबंध उत्पन्न करना नहीं होता है तो वैध अनुबंध नहीं हो सकता। वास्तव में प्रस्ताव से वैधानिक परिणाम की उत्पत्ति होनी चाहिए और जैसे वैधानिक संबंध स्थापित करने में समर्थ होना चाहिए।

(4) प्रस्ताव विशिष्ट अथवा सामान्य हो सकता है: - प्रस्ताव साधारण या विशिष्ट हो सकता है। जब कोई प्रस्ताव साधारण जनता के सामने या व्यक्तियों के अनिश्चित समूह के सामने रखा जाता है तब इसे सामान्य प्रस्ताव कहते हैं, लेकिन प्रस्ताव जब किसी निश्चित व्यक्ति या व्यक्तियों के एक वर्ग के सामने रखा जाता है तब इसे विशेष प्रस्ताव कहते हैं।

करने के अनुमति प्राप्तियों का संरक्षक सहायता से उनके हितों के लिए निर्देश कर सकता है।

(I) रजिस्ट्रार :- प्रधान द्वारा लिखित अधिकार प्राप्त या गठित रूप से अधिकृत रजिस्ट्रार किसी विवाद को पंचनिर्णय के लिए निर्देश कर सकते हैं।

(II) सामकदार :- अन्य सामकदारों की सहमति से कोई सामकदार निर्देश कर सकता है।

(III) वकील या भुरखतार :- कोई वकील या भुरखतार अपने मुअकिल की राय से किसी विवाद को पंचनिर्णय के लिए निर्देश कर सकता है।

(IV) संयुक्त हिन्दू परिवार का कर्ता :- परिवार के सदस्यों के हितों को ह्यान में रखते हुए संयुक्त हिन्दू परिवार का कर्ता किसी मामले को पंचनिर्णय के लिए निर्देश कर सकता है।

(V) राजकीय प्राणक :- न्यायालय की आज्ञा प्राप्त करके राजकीय प्राणक विधि संबंधी मामलों को पंचनिर्णय के लिए निर्देश कर सकता है।

(VI) कम्पनी या निगम :- भारतीय कम्पनी अधिनियम के अनुसार या निगम के मित्रमालदार कम्पनी या निगम कोई संबंधित विवाद पंचनिर्णय के लिए निर्देश कर सकते हैं।

→ पंचों के अधिकार :- किसी विपरीत तहसब के अभाव में पंचों के निम्नलिखित अधिकार हैं -

(I) शपथ दिलाना :- यदि पंचनिर्णय के अनुसार आवश्यक हो तो पंच किसी पक्षकार या गवाह को शपथ दिला सकते हैं।

(II) न्यायालय की राय :- कानून या पंचनिर्णय संबंधित मामलों में न्यायालय की राय देने के लिए सुपुद कर सकते हैं।

(III) पंचनिर्णय सशर्त या वैकल्पिक :- यदि सशर्त पंचनिर्णय दिया जाता है तो यह तब तक पूर्ण नहीं माना जाएगा जब तक वैकल्पिक निर्णय ग्रीन होना गया हो। शर्त पूरी न होने पर वैकल्पिक पंचनिर्णय लागू होता है।

(IV) किसी झल या गलती को सुध कराना :- यदि पंचनिर्णय में कोई गलत-चूक या टाईप करने की गलती या लिखने की गलती हो तो उसे सुध किया जा सकता है पर कोई मौलिक परिवर्तन नहीं किया जा सकता है।

(V) पुश्न बुदना :- किसी भी पक्षकार से आवश्यक पुश्न बुदने का अधिकार है।

(VI) व्याज निर्धारण :- पंचनिर्णय में देय तिथि तक व्याज निर्धारण किया जाता है।

(VII) व्यय का निर्धारण :- यह तय करने का अधिकार है कि पंचनिर्णय संबंधी निर्देश के संबंध में किसके द्वारा किसको तथा कितना व्यय उठाया जाएगा।

(VIII) अंतरिम पंचनिर्णय :- पंचों को अंतरिम निर्णय देने का अधिकार है।

(IX) किस्ती में भुगतान :- पंचायत को किस्ती में अदायगी आदेश देने का अधिकार है।

(X) विशिष्ट निष्पादन :- पंचायत को अनुबंध के विशिष्ट निष्पादन का आदेश देने का अधिकार है।

By, Sweets
R.N.C.
B.L(H) (III)